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  Kính gửi: 
- Phòng VHTT các huyện, thị xã, thành phố;
- Các doanh nghiệp viễn thông trên địa bàn tỉnh.
Sở Thông tin và Truyền thông nhận được Văn bản số 4732/BTTTT-CVT ngày 30/12/2016 của Cục Viễn thông – Bộ Thông tin và Truyền thông về việc hướng dẫn kiểm định trạm gốc điện thoại di động mặt đất công cộng; Văn bản số 212/BTTTT-KHCN ngày 20/01/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc phổ biến thông tin liên quan đến việc quản lý phát triển các trạm BTS ở Việt Nam. Để thực hiện đúng các quy định và tuyên truyền nâng cao nhận thức đến người sử dụng dịch vụ về quản lý chất lượng khi phát triển trạm BTS, Sở Thông tin và Truyền thông đề nghị các cơ quan, đơn vị một số nội dung sau:
1. Phòng VHTT các huyện, thị xã, thành phố
Tuyên truyền nội dung Văn bản số 212/BTTTT-KHCN ngày 20/01/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông đến các cơ quan, đơn vị, tổ chức, người dân trên địa bàn quản lý biết và nhận thức đầy đủ, tránh hiểu nhầm về sự liên quan giữa sóng thông tin di động phát ra từ các trạm BTS với sức khỏe con người.
2. Các doanh nghiệp viễn thông
Thực hiện các thủ tục cần thiết để tiếp tục tiến hành kiểm định trạm gốc điện thoại di động mặt đất công cộng do đơn vị quản lý theo hướng dẫn tại Văn bản số 4732/BTTTT-CVT ngày 30/12/2016 của Cục Viễn thông và các văn bản liên quan.

Nghiên cứu Văn bản số 212/BTTTT-KHCN ngày 20/01/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông và các văn bản liên quan,  khi phát triển các trạm BTS có hình thức tuyên truyền, giải thích đối với người dân về quy trình kiểm định chất lượng khi phát triển trạm BTS và mức độ ảnh hưởng của sóng thông tin di động đến sức khỏe của người dân.
Nhận được văn bản này đề nghị các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện. Nội dung Văn bản số 4732/BTTTT-CVT và Văn bản số 212/BTTTT-KHCN được đăng tải trên Trang Thông tin điện tử Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Điện Biên (http://dic.gov.vn). Mọi vướng mắc đề nghị liên hệ phòng Bưu chính, Viễn thông – Sở Thông tin và Truyền thông để phối hợp giải quyết, SĐT: (0215)3835.663./.
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